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Tipos Especiales de Matrices

Con base en la conjugacion y la transposicion, se pueden plantear tipos especiales de
matrices.

MATRICES SIMETRICAS Y ANTISIMETRICAS

Una matriz cuadrada A...

v’ ..essimétricasid = AT.
v’ . esantisimétricasi A = —AT.

Si Ay B son matrices cuadradas, se cumple que

v' A+ B essimétrica (0 antisimétrica) si A y B son simétricas (o antisimétricas).
AAT = AT A es simétrica (o antisimétrica).

A+ AT es simétrica.

A — AT es antisimétrica.

A = B + C para alguna matriz simétrica B y alguna matriz antisimétrica C.
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MATRICES ORTOGONALES

Una matriz cuadrada A es ortogonal, si AAT = I. En conclusion AT = A1,

MATRICES HERMITICAS Y ANTIHERMITICAS

Una matriz cuadrada A con elementos complejos...

v' es hermiticasi 4* = A.
v' es antihermitica si A* = —A.

Para las matrices cuadradas A y B se cumple que

v' A+ B es hermitica (o antihermitica) si A y B son hermiticas (o antihermiticas).
AA* = A*A es hermitica (o antihermitica).

A + A* es hermitica.

A — A” es antihermitica.
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v' A = B + C para alguna matriz hermitica B y alguna matriz antihermitica C.

Ecuaciones Matriciales y su Resolucion

Al igual que cualquier tipo de ecuacion el planteamiento y solucién de ecuaciones matriciales
no sigue una secuencia de pasos determinada.

Lo més recomendable es despejar la matriz incognita con base en la suma, resta,
multiplicacion e inversa de matrices, y al final evaluar con las matrices conocidas si es factible
encontrar una solucion.

EJEMPLO. Obtén la matriz X tal que
AX —-2X=BX+CD

donde

1, - —
Az(—11 (2)) BZE( 01 —18)' Cz(i 01)’ Dz(—i é)
Al despejar la matriz incégnita:

AX —2X = BX +CD

AX —2X —BX =CD

AX —2IX —BX = CD

(A—2I-B)X =CD
X=(A-21-B)"CD

Al analizar la singularidad de la suma:

1,
A_ZI_B=(—11 3)_2((1) (1))_5(01 —18)

cuya inversa es
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(A—21—B)~1 = (‘2L :i)

Entonces, la matriz buscada es

Determinantes

Una matriz cuadrada puede asociarse a un ndmero resultante de combinar todos sus
elementos mediante una suma de productos. Dicho nimero se conoce como determinante.

. a;; a . o
Para la matriz A = ( 1 12) su determinante esta definido como
az1 Az
a1 A2
detd = | |
az1 Az

= 0110d3; — A10q2

= |4l
El determinante tiene 2! = 2 productos.
El determinante de orden tres puede definirse a partir del determinante de orden dos.
a1 Q12 Qg3
A=A Q2 Gaz3
a3y A3z dszz
Su determinante se define como

azz a23| _a |a12 a13| a2 a13|

Az 04z 2llaz, asz Qzz Qz3

= a11(a22033 — A32053) — A21(A12G33 — A32a13) + A31(a12023 — A32043)
= Q11032033 — Q11032023 — Q1012033 T Q1032013 + A31012053

detA = aqq | asq |

— Q31032013

Este determinante tiene 3! = 6 productos, ya que el determinante es de orden tres.
En forma general, determinante de una matriz se define como
n
detA = Z(_l)k+1a’kpMkp
k=1
donde My, es un determinante de orden n — 1 obtenido al quitar el renglon k y la columna p.
Las propiedades de un determinante son:

v detA = detAT.
v' detA = 0, si posee una columna (o renglén) de ceros.
v' detA = 0, si posee dos columnas (o renglones) iguales.

Si B se ha obtenido de aplicar alguna transformacion elemental sobre A,

v" —detA = detB, si se han intercambiado dos renglones de A.
v' kdetA = det B, si se ha multiplicado un renglén de A por k.
v' detA = det B, si se ha sumado un multiplo de un renglén a otro de A.

Si A es una matriz no-singular,
v detd #0.
Si se realiza una multiplicacion,

v detAB = (detA)(detB).
v detkA = k™ detA.
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